

中国农村信用合作报

统一刊号:CN11-0036

邮发代号:1-36

邮箱:zhgnxb@126.com

新闻热线:(010)84395204

2018年

10月16日

星期二

戊戌年 九月初八

第359期

中华人民共和国农业农村部主管

THECREDITCOOPERATIVE

投放1500亿元小额扶贫贷款 占银行业金融机构的91.4%

精准扶贫的农信担当

◎本报记者 杨喜明 实习记者 王琳琳

近年来,全国各地农信机构在省联社的指导下,认真贯彻落实中央和省委、省政府大力推进金融扶贫精神,因地制宜推出了各具特色的精准扶贫模式,让无数贫困户受益,确保真扶贫、扶真贫、早脱贫。截至2018年3月末,全国农信机构共发放扶贫小额贷款约1500亿元,占银行业金融机构的91.4%,成为金融扶贫的主力军。

广西农信:“四跟四走”增强造血功能

近年来,广西农信社按照国家和自治区精准扶贫决策部署,以金融精准扶贫为主战场,全力以赴服务全区脱贫攻坚工作。他们坚持产业引领,以产业促进贫困户增收。按照“贷款跟着穷人走,穷人跟着能人走,能人跟着产业走,产业跟着市场走”的“四跟四走”工作思路,依托地方资源禀赋发展优势特色产业,通过多种担保方式,不断加大产业扶持力度,增强扶贫的“造血功能”。

为配合自治区新一轮扶贫开发,广西农信社大力推进支持金融扶贫“百千万”工程,制订了对扶贫重点县、片区贷款增速以及农户贷款增速不低于全区贷款平均增速的“两个不低于”工作目标,对到贫困村开办的扶贫龙头企业给予“贷款期限优惠、贷款利率优惠、抵押担保优惠、贷款准入条件优惠”四项优惠政策,在广西银行业首创新出农民建房按揭贷款“安居贷”以及针对扶贫对象的“致富贷”,与自治区财政厅、扶贫办合作在20个贫困县开展扶贫小额贴息贷款。

坚持金融扶贫“造血”功能和风险可控原则,对信用良好、有贷款意愿、有就业创业潜质和一定还款能力的建档立卡贫困户应贷尽贷,积极支持全区20个深度贫困村、30个深度贫困乡镇和1490个深度贫困村贫困户的有效贷款需求。今年1-6月,全区农信社累计向20个深度贫困村发放各项贷款178亿元,同比多放31亿元,全力满足贫困户发展生产有效信贷需求。

为了让移民搬迁户“搬得出、稳得住、能发展、可致富”,广西农信社加大了对移民搬迁户的信贷支持力度,发放农户小额信用贷款和农户联保贷款,为农户创业提供资金支持;个体工商户信用贷款期限达3年,贷款额度可逐年递增,

最高可贷100万元,并且在利率上实行优惠,对于涉农贷款、小微企业贷款、民贸民品贷款等,利率优惠幅度最高达50%。

截至2018年6月末,广西农信社已累计向52万建档立卡贫困户发放贷款255亿元,惠及贫困人口200多万人,有效促进脱贫攻坚。

江西农信:金融扶贫不落一个家庭

江西是革命老区也是脱贫攻坚的主战区之一。江西省农信机构切实履行金融扶贫责任,加大金融扶贫资金投入,提高金融扶贫质量,确保“十三五”期间全省建档立卡精准扶贫贷款投放不少于300亿元,确保建档立卡贫困户贷款增幅高于农户贷款平均增幅,中长期贷款增幅高于各项贷款平均增幅,为打赢脱贫攻坚战提供强有力的金融支撑,为全面建成小康社会奠定坚实的基础。

江西省农信社理事长孔发龙在接受记者采访时表示,在扶贫工作中他们首先坚持精准方略,提高金融扶贫的对焦水平。精准制定扶贫规划,按照江西省金融精准扶贫工作规划要求,坚持目标导向和问题导向,重点做好269个深度贫困村脱贫攻坚工作,提升扶贫效能,力争2020年以前深度贫困地区贷款增速每年都高于全省农商银行各项贷款平均增速。精准把握贫困户数据,加强与地方政府、扶贫办等相关部门数据共享,及时更新建档立卡贫困户信息,全面掌握贫困人口分布、居住条件、收入来源、致贫原因等情况,建立服务档案,实行动态管理,推动金融资源与扶贫对象、脱贫项目精准对接。

另外,坚持综合施策,提高金融扶贫的工作实效。建立金融扶贫长效机制,落实精准扶贫网点分片包干责任制,建设金融精准扶贫工作站,实现贫困地区金融扶贫服务“村村通”。创新金融扶贫模式,针对致贫原因创新推广“产业扶贫信贷通、扶贫和移民产业贷款、扶贫小额信用贷款”等更多特色化金融扶贫信贷产品,为产业扶贫、易地扶贫搬迁、就业扶贫、危房改造、教育扶贫、生态扶贫等提供信贷资金供给。

此外,坚持质量第一,提高金融

扶贫的可持续性。加强扶贫同扶志相结合,发挥农民合作社、家庭农场、种养大户、职业农民等乡村致富带头人增收致富“领头羊”作用,以“一村一品”为扶贫创新思路,变金融“输血”为金融“造血”,通过信贷政策引导和资金支持,引导更多贫困群众参与发展特色产业,让农民既富“口袋”又富“脑袋”,提高贫困地区群众自我发展能力。加强扶贫同扶智相结合,依托百福慈善基金会,加快农商银行希望小学建设,加大助学金投入力度,积极开办生源地助学贷款业务,努力让更多贫困家庭学生顺利完成学业。

河北农信:支持产业发展带动脱贫

河北省农信社主任李子洲对记者表示,在河北省委、省政府的领导下,该省农信系统认真贯彻落实中央和省省委省政府关于金融精准扶贫工作的各项决策部署,聚焦精准扶贫,积极组织、指导和推动全省农信社开展精准扶贫工作,专门制订了一系列金融扶贫实施方案和指导意见,组织指导62个贫困县特别是10个深度贫困县县级联社深入开展脱贫攻坚,定点帮扶张家口市阳原县开展金融扶贫,选派干部驻村扶贫帮困,组织开展“一对一”帮扶活动。该联社以“双基”共建农村信用工程为抓手,精准对接建档立卡贫困户的金融需求,把富民产业作为信贷投放重点,全力支持现代农业园区、山区特色产业和乡村旅游等项目,推进贫困地区农村一二三产业融合发展,促进农村产业发展带动贫困户脱贫致富;大力推行金融产品和服务创新,针对建档立卡贫困户专门研发推广“致富宝”专属产品,为“农家乐”创业的贫困户研发推广“幸福宝”专属产品;探索创新金融扶贫模式,积极开展“政银保”“政银企户保”“阜平”“政银保”合作贷款业务,切实增加了贫困户贷款增信的方式和手段,最大限度发挥行业优势支持该省脱贫攻坚工作。

在河北易县农信社走访时,记者见到了河北省农信社推出的基层农信社和基层党组织合作的“双基共建”扶贫模式。易县农信社董事长陈迎惠、主任张勇从不同角度向记者

讲述了他们如何实施“双基共建”,实现精准扶贫。他们联合基层党组织对全辖农户建档立卡、评级授信,组织信贷人员逐户宣传扶贫、贷款优惠政策,同时开展普惠金融知识宣传,推进社会诚信体系建设,实现老百姓的精神脱贫。截至目前,该联社成立“双基”工作组26个,对469个行政村落实了客户经理包村机制;建档立卡12140户,其中贫困户1168户,信用等级评定12093户,其中贫困户1156户。

“以政府出资投资公司担保+企业+贫困户”模式是记者见到的另一个扶贫模式。“以政府出资投资公司担保+企业+贫困户”模式是能够带动缺乏致富能力的贫困户(必须是建档立卡贫困户)、增收脱贫的致富带头人、农村合作组织或农业产业化龙头企业可以作为借款人,该借款人必须与贫困户签订增收脱贫带动协议,使用贫困户的贷款额度,并作为承贷主体,承担贷款全部偿还责任,企业以分红的方式向贫困户返还收益。

记者在曲阳县见到了这种模式。曲阳县凤翔肉鸡养殖技术服务农民专业合作社以畜禽养殖为主营业务,当地农信社对其发放创业扶贫贷款500万元,目前,该公司带动100户贫困户脱贫。

安徽农信:小额扶贫贷款精准对接

近年来,安徽省农信社认真贯彻落实中央和省委、省政府大力推进金融扶贫精神,指导全省农商银行在金融扶贫方面作出了巨大贡献。据安徽省联社理事长陈鹏介绍,省联社与省扶贫办联手推出了免抵押、免担保、5万元以下、3年期、基准利率、财政贴息的扶贫小额信用贷款,同时制作扶贫小贷“明白纸”,让贫困户明白怎么贷,找谁贷,贷多少,怎么还,让其一目了然。截至6月2日,已完成与99.53万户建档立卡贫困户的精准对接工作,对其中45.67万户进行了授信,发放小额信用扶贫贷款余额76.91亿元,占全省小额信用扶贫贷款投放总量的98%以上。安徽农信机构创新推出了多种精准扶贫贷款,达到了政府、农商银行、企业、农户多赢的局面。

下转2版



日前,山西省寿阳县举办了首届“中国农民丰收节”活动。期间,寿阳农商银行在仪式现场通过摆摊设点、逐户走访等形式,向前来参加“丰收节”活动的农业企业、合作社和粮食种植户宣传金融知识,并推广“林果贷”“小额农户贷款”等涉农特色产品,进一步参与到农民丰收的节日中,加深农商行与农民之间的鱼水情。图为该行客户经理向农户发放信贷产品宣传折页。

黄玉琪 田贤安

农发行江苏省分行践行绿色发展理念

信贷支持乡村生态环境修复

◎邵德东 陈龙 陈胜龙

一直以来,中国农业发展银行江苏省分行(以下称农发行江苏分行)认真贯彻落实中央生态文明建设的要求,始终把保护生态环境、助力人与自然和谐共生的绿色发展理念作为立行之本,自觉成为推动江苏实现绿水青山、美丽江苏的践行者。

众所周知,支持生态修复、绿色发展,对乡村振兴具有重要的战略牵引作用。早在8年前,潘安湖还是一片废弃的采煤塌陷区,坑塘遍布、杂草丛生,不具备耕作条件,生态环境有进一步恶化的趋势,徐州市民将其称为“一城煤灰半城土”。2010年,徐州市政府下定决心,花大力气对其进行整治,经过调研、论证后,决定开发成为大型生态湿地,并对周边的生态环境进行修复。

河南省农信联社领导赴禹州农信调研

提升管理水平 加快改制步伐

近日,河南省农信联社人力资源部总经理舒野赴分包联系县禹州市农信联社调研指导工作。在座谈会上,他认真听取了该联社理事长关于改革发展、机制创新以及业务经营等综合情况的汇报,并与班子成员交流互动。他对工作组进驻以来取得的成绩表示充分肯定,特别是对人力资源管理、薪酬激励约束方面出台的系列措施和创新性做法充分肯定。

针对禹州市农信社日后工作方向和路径,舒野提出了中肯的意见和要求。他指出,要坚持实事求是,在解决问

题的同时不能增加新的问题,逐步减轻历史包袱,尽快驶入发展“快车道”;要坚持坚韧不拔的工作作风,充分发扬民主集中制,凝心聚力,克难攻坚;要“走出去”加强学习,开阔视野,取长补短,设计规划企业愿景,做好内在转型升级,用先进的知识引领发展;要加强队伍建设,强化培训员工,正确引导中层干部。

据悉,今年禹州市农信社将继续深入贯彻落实省联社提出的“4+4”工作要求,坚定信心,砥砺前行,加快改制组建农商银行步伐,全面提高经营管理水平,圆满完成年度各项目标。高培

湖南省政府金融办:运用大数据防金融风险

◎本报记者 李宽军 通讯员 王莹

近日,湖南省政府金融工作办公室在长沙组织召开运用大数据监测金融风险服务小微企业推进会。

会上,省政府金融工作办公室党组书记、主任张世平指出,面对当前新形势要增强做好运用大数据监测金融风险,服务小微企业工作的责任感、使命感和紧迫感,围绕目标、理清思路,努力从三个方面下功夫,即在监测预警上下功夫,从征信供给上下功夫,从体制机制上下功夫,进而促进地方金融监管服务转型发展。同时,他强调,全省金融办系统要切实转作风、提效率、抓落实,把智慧和力量凝聚到重点工作上来,结合各自实际制定具体实施方案。

在推进会上,衡阳、长沙高新区、芙蓉区等市市区相关金融机构结合金融服务小微企业、企业征信服务及区域金融风险监测与处置等工作作了典型发言,并通过演示就各自平台建设应用情况作了详细介绍。

省政府金融工作办公室党组书记、副主任张立东在总结讲话中指出,信息化已成为当今社会发展的大趋势。他要求,全省金融办系统将服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革作为当前金融工作的三大任务,牢固树立互联网大数据思维,不断加强地方金融基础设施建设,共同努力开创运用大数据防范金融风险、服务实体经济的新局面。

潍坊市农信联社支持灾后重建系列报道(二)

潍坊全市农商银行开辟金融服务“绿色通道”

优先满足灾区重建信贷资金需求

◎本报记者 刘欣欣 通讯员 陈志成 罗安



图为金潮来食品有限公司在恢复生产开工仪式现场向青州农商银行赠送锦旗。

前不久,在金潮来食品有限公司灾后重建恢复生产开工仪式上,总经理蒋红喜向山东青州农商银行赠送了一面

印有“雪中送炭,利企利民”的锦旗,感谢该行在受灾后24小时之内为其发放基准利率贷款1000万元,帮助完成“二

十天恢复生产”的承诺。

据了解,金潮来食品有限公司是青州市山楂制品行业的领军企业,此次洪灾中该企业厂房受灾严重,室内水位达3.3米,50吨地磅被水冲走,经济损失严重。灾情发生后,山东省、潍坊市和青州各级领导先后亲临企业一线,看望公司员工,指导部署抗灾救灾及灾后重建工作。期间,青州农商银行还设立流动金融服务站,为企业上门提供金融服务。

在走访中记者了解到,不仅是青州农商银行,潍坊全市农商银行充分发挥抗灾救灾及灾后重建金融主力军作用,把恢复人民群众生产生活作为抗灾救灾的根本出发点,统筹资源、落实责任,科学安排抗灾救灾和灾后重建工作,有效满足灾区重建信贷需求,稳定灾区民心、坚定重建信心。截至目前,潍坊全市农商银行累计参与救灾12905人次,已走访农户、小微企业16010户,为灾区实际新签约授信贷款5455笔,金额11.1亿元,发放救灾贷款3368笔,金额7.31

亿元。

采访中记者了解到,农商行能够第一时间赶到受灾百姓身边,正是充分发挥网点密集、人员充足的行业优势。在此次灾后重建工作中,潍坊全市农商银行在受灾地区迅速开展起“走千家,访万户,金融服务灾区行”活动,积极主动帮助受灾群众解决实际困难,与受灾群众团结一心、共渡难关。

“感谢农商行给予我的资金帮助,等到我家房子建成后,一定邀请你们来此喝茶!”年近五旬的昌乐市唐吾镇村民张传永这样说。洪灾袭来,张传永家的房子损毁严重,昌乐农商银行救灾走访小组第一时间上门为其填写“绿色救灾贷款”申领救灾创业担保贴息贷款,用以修缮房屋,当天为其放款10万元。

据青州农商银行三农金融事业部总经理魏勇介绍,潍坊全市农商银行要求全辖客户经理对受灾客户存量贷款不催利息、不催本金,不抽贷、不压贷;对于不能正常归还贷款本息的,主动与

客户联系,改变结息方式、延长贷款期限,推迟还款时间,通过贷款展期、无还本续贷、借新还旧等方式为客户延续信用,稳定客户情绪,不让一个客户因为债务增加灾后重建负担,引导受灾农户和经营户尽快恢复生产,帮助他们渡过难关。

不仅如此,潍坊全市农商银行还在灾区积极设立了2310个金融服务点,让受灾群众找得到农商行人员,看得见农商行产品,听得见农商行声音,感受到农商行温情,体验到农商行全方位的金融服务。

为帮助受灾群众、企业加速灾后重建,潍坊全市农商银行推出了“救灾帮扶贷”,根据受灾实际情况,有针对性地办理“家庭备用金”“家庭亲情贷”“鲁担惠农贷”“政银保”“创业担保贴息贷”等产品,全面合理满足其信贷资金需求。其中,救灾帮扶贷款最低实行基准利率,期限可达3年,专款专用,贷款根据客户受灾程度和重新开展生产经营的实际情况,合理约定还本付息方式,全力助推灾后重建。

下转3版